



नेपाल सरकार
वन, तथा वातावरण मन्त्रालय
राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभाग
सगरमाथा राष्ट्रिय निकुञ्ज कार्यालय



पत्र संख्या : २०८१/०८२

चलानी नं : २५५

मिति : २०८१/०८/२६

विषय : निर्णय कार्यान्वयन सम्बन्धमा।


श्री एयर डाईन्स्टी हेलीकप्टर्स सर्भिस प्रा.लि., काठमाण्डौ।
श्री प्रभु हेलीकप्टर्स सर्भिस प्रा.लि., काठमाण्डौ।
श्री कैलाश हेलीकप्टर्स सर्भिस प्रा.लि., काठमाण्डौ।
श्री अन्नपूर्ण हेलीकप्टर्स सर्भिस प्रा.लि., काठमाण्डौ।
श्री माउन्टेन हेलीकप्टर्स प्रा.लि., काठमाण्डौ।
श्री आल्टिटयुड एयर प्रा.लि. काठमाण्डौ।

श्री फिस्टेल एयर प्रा.लि., काठमाण्डौ।
श्री श्री एयरलाईन्स प्रा.लि., काठमाण्डौ।
श्री सिम्रिक एयर सर्भिस प्रा.लि., काठमाण्डौ।
श्री हेली एभरेस्ट प्रा.लि., काठमाण्डौ।
श्री मनाङ्ग एयर प्रा.लि. काठमाण्डौ।

प्रस्तुत विषयमा सगरमाथा राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा मध्यवर्ती क्षेत्र भित्र अत्याधिक रूपमा व्यावसायिक हेलिकप्टरको उडान/अवतरण हुने गरेको व्यहोरा सर्वविधितै छ। अनियन्त्रित रूपमा हुने गरेको हेलिकप्टर उडान तथा अवतरणका कारण निकुञ्जको वन, वातावरण तथा वन्यजन्तुको सुरक्षा तथा वासस्थान संरक्षणमा थप चुनौती थपिएको छ। हेलीकप्टरको उडानबाट निकुञ्ज तथा मध्यवर्ती क्षेत्र भित्र रहेको वस्तीहरूमा अत्याधिक ध्वनी प्रदूषण समेत भएको छ भने अर्कोतर्फ वन्यजन्तु तथा आखेटोपहार सम्बन्धि अपराधिक गतिविधि/क्रियाकलाप समेत हुन सक्ने सम्भावना रहेको। साथै खुम्बु क्षेत्रको स्थानीय व्यापार, व्यवसाय तथा रोजगारीमा समेत नकारात्मक असर परेको जनगुनासो रहेको। यस सम्बन्धमा सगरमाथा राष्ट्रिय निकुञ्ज कार्यालय, खुम्बु पासाङल्हामु गाउँपालिका, सगरमाथा राष्ट्रिय निकुञ्ज मध्यवर्ती क्षेत्र व्यवस्थापन समिति तथा खुम्बु क्षेत्रमा रहेका स्थानीय सरोकारवाला सरकारी/गैर-सरकारी संघ/संस्थाहरूको मिति २०८१/०८/२५ गते भएको बैठकबाट यस निकुञ्ज तथा मध्यवर्ती क्षेत्रभित्र हुने हेलिकप्टर उडान तथा अवतरण कार्यलाई व्यवस्थित गर्न पर्यटक तथा स्थानीयको उद्धार र मालसामान ढुवानीका लागि प्रयोग गरिने हेलिकप्टरहरू बाहेक अन्य व्यावसायिक रूपमा संचालन हुने हेलिकप्टरहरू मिति २०८१/०९/१७ (2025-Jan-01)बाट पूर्ण रूपमा रोक लागउने निर्णय भएको हुँदा सो बैठकको निर्णयको प्रतिलिपी थान -१(एक) को पाना २ (दुई) यसै पत्रसाथ संलग्न राखि पठाईएको व्यहोरा अनुरोध गर्दै निर्णयहरू कार्यान्वयन गर्न हुन अनुरोध गरिन्छ। अन्यथा गरे/गराएमा राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण ऐन २०२९, हिमाली राष्ट्रिय निकुञ्ज नियमावली २०३६ तथा प्रचलित कानून अनुसार भैजाने व्यहोरा समेत जानकारी गराईन्छ।

बोधार्थ :

- श्री राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभाग : जानकारी तथा आवश्यक समन्वयका लागि।
श्री जिल्ला प्रशासन कार्यालय, सल्लेरी, सोलुखुम्बु : जानकारी तथा आवश्यक समन्वयका लागि।
श्री खुम्बु पासाङल्हामु गाउँपालिका, गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, चौरीखर्क, सोलुखुम्बु : जानकारी, निर्णय कार्यान्वयन तथा आवश्यक समन्वयका लागि।
श्री भगवती प्रसाद गुल्म, नाम्चे व्यारेक, नाम्चे : जानकारी, नियमित अनुगमन तथा निर्णय कार्यान्वयनका लागि।
श्री तेञ्जिङ हिलारी विमानस्थल नेपाल नागरिक उड्डयन कार्यालय, लुक्ला, सोलुखुम्बु : जानकारी, आवश्यक समन्वय तथा निर्णय कार्यान्वयनका लागि।
श्री ईलाका प्रहरी कार्यालय, नाम्चे, सोलुखुम्बु : जानकारी तथा निर्णय कार्यान्वयनका लागि।
श्री सगरमाथा राष्ट्रिय निकुञ्ज मध्यवर्ती क्षेत्र व्यवस्थापन समिति, मेन्दलफु, नाम्चे : जानकारी, नियमित अनुगमन तथा निर्णय कार्यान्वयनका लागि।


२०८१/०८/२६
शुस्मा राना
वरिष्ठ संरक्षण अधिकृत

